
附件2

阳西县园区工业项目“拿地即开工”承诺书

根据《阳西县社会投资类工程建设项目“拿地即开工”（2.0版）实施方案（试行）》要求，本企业对建设项目依法实行承诺制度。承诺如下：

1、 自愿签订《企业申请动工承诺条款》。

2、 全面落实企业投资主体地位和责任，自愿接受县相关职能部门指导和监督管理。
3、 严格遵守《企业申请动工承诺条款》内容，如有违反，愿意承担所产生的法律责任。
附件：企业申请动工承诺条款

承诺企业（公章）：        

法定代表人（签字）：      

年    月   日        
企业申请动工承诺条款

根据《阳西县社会投资类工程建设项目“拿地即开工”（2.0版）实施方案（试行）》要求，本企业在阳西县投资建设的项目，自愿参与社会投资类工程建设项目“拿地即开工”改革，遵守有关的管理规定，申请容缺预办竣工前的相关审批手续，郑重承诺自项目施工之日起，至项目主体工程完工之日止，严格按照相关审批、监管部门和单位的要求，依法依规完成下列事项：

一、根据《中华人民共和国城乡规划法》规定，严格按照规划设计条件及相关技术管理规定规范，开展方案设计，并在规划条件核实前将建设工程设计方案（含人防地下室设计方案）报阳西县相关主管部门审查，直至合格备案。

二、严格按照报经审查合格备案的建设工程设计方案（含人防地下室设计方案）成果图纸和内容组织施工。动工前落实勘察、设计、施工、监理单位。

三、在取得动工通知单之日起4个月内，办完建筑工程施工许可证。

四、施工图设计文件应符合国家标准规范，所有新建扩建项目、现状改建项目应在底板施工前取得审查合格书，内部改造项目应在正式施工前取得审查合格书。项目动工后如图审不合格，由企业自行承担。

五、项目施工过程中，随时接受有关执法部门的监督检查。对违反规划建设和违背自身承诺的行为自行限期改正，逾期不改正的自愿接受相关法律法规的责任追究。

六、对办理行政审批所提交的有关申请材料的真实性负责，并承担因提交材料不真实而造成相关问题的一切法律责任。

七、履行《中华人民共和国消防法》，严格按照工程建设消防技术标准进行消防设计。执行《建设工程施工现场消防安全技术规范》要求，保障施工现场消防安全。依法办理建设工程消防行政许可或备案抽查手续。如存在消防安全违法行为，将自觉接受相应处罚。

八、本企业投资建设项目根据质量和安全生产法律法规的相关规定，如实提交审批所需的申请资料，严格按照质量安全有关规范、监督部门许可、审批批复的内容和要求组织实施，随时接受过程监督检查。

九、根据《工伤保险条例》的有关规定到项目所在地的税务部门申报办理参加工伤保险相关手续。

十、本企业严格落实《保障农民工工资支付条例》的要求和相关管理规定，按规定足额支付工人工资，保证不拖欠工人工资，自觉接受人社部门监督检查，如有违反相关规定立即停工整改，直至接受相关部门的法律责任追究。
十一、根据环保有关规定和要求，完成建设项目环境影响评价文件备案、审批和建设项目发生重大变动的重新报批。

十二、根据国家和省的有关用能管理规定，完成节能审批、备案等相关工作。
十三、本企业承诺不以任何理由，要求建筑设计单位或者建筑施工单位在工程设计或者施工中违反法律、行政法规和建筑工程质量、安全标准，降低工程质量，不经程序修改取消部分图纸设计内容；保证工程质量合格、施工安全，满足规划条件，完成立项备案。

十四、本企业作为工程质量的第一责任人，切实履行好自己的职责，不拆分工程、不违法发包，监督施工单位严格按设计图纸施工，及时组织工程竣工验收，按时支付工程款。

十五、本企业承诺完成本项目建设涉及上述承诺条款外的其他事项。

如本企业违反上述承诺，自愿停止建设，接受相关行政职能部门处罚，作为企业不良信用记录，纳入公共信用信息平台进行公示，并主动承担所产生的一切法律责任和经济损失。



































